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1. Innledning 

1.1 Lovgrunnlag 
Plan- og bygningsloven pålegger 
kommunene å utføre en løpende 
kommuneplanlegging med sikte på 
å samordne den fysiske, øko-
nomiske, sosiale, estetiske og 
kulturelle utvikling.  

Kommuneplanen skal ligge til 
grunn ved all planlegging, 
forvaltning og utbygging i 
kommunen.  

 

Denne planen er utarbeidet iht ny 
plan og bygningslov;    Lov2008-
06-27: Lov om planlegging og 
byggesaksbehandling. 

1.2 Planmyndighetene 
Kommunestyret er planleggings-
myndighet  i kommunen, mens  
kommunens administrative leder 
(rådmannen) har det administrative 
ansvaret for kommunens 
planleggingsoppgaver.  

Det faste utvalget for plansaker er i 
Birkenes kommune identisk med 
formannskapet. 

Statlige og fylkeskommunale 
myndigheter har klagerett på 
vedtak fattet av den kommunale 
planmyndigheten og rett til å 
komme med innsigelser til plan. 

1.3 Kommuneplanen 

1.3.1 Kommuneplanens tekstdel 

 
Den langsiktige delen 
Denne inneholder mål for ut-
viklingen i kommunen og retnings-
linjer for sektorenes planlegging. 

 
Økonomiplanen - den kortsiktige 
delen  
Kommunelovens § 44 krever at det 
utarbeides en økonomiplan for 
kommunen.  

I Birkenes er kommuneplanens 
kortsiktige del og økonomiplanen 
etter kommuneloven slått sammen 
til ett dokument og kalles økonomi-
plan. Den gjelder for fire år av 
gangen og revideres årlig gjennom 
budsjettbehandlingen. 

1.3.2 Kommuneplanens arealdel 
Kommuneplanens arealdel hører til 
i den langsiktige delen og er den 
eneste som er juridisk bindende. 
Den består av et plankart der alt 
areal i kommunen er plassert i én 
bestemt kategori. Til hver kategori 
hører det bestemmelser for hva 
slags aktivitet som kan finne sted i 
området. 

 

2. Planforutsetninger 

2.1 Føringer i overordnede 
planer og rikspolitiske 
retningslinjer 

2.1.1 Nasjonale mål for 
kommuneplanleggingen 
Gjennom Regjeringens langtids-
program, stortingsmeldinger fra de 
enkelte departementene og 
oppfølgingen av regjeringens 
tiltredelseserklæring, legges en 
rekke statlige føringer på 
regionalpolitikken. Disse statlige 
styringssignalene er samlet i  
rundskriv T-2/98 B "Nasjonale mål 
og interesser i fylkes- og 
kommuneplanleggingen" fra 
Miljøverndepartementet. 

Følgende rikspolitiske retningslinjer 
er av betydning for planleggingen i 
Birkenes kommune: 
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Rikspolitiske retningslinjer for å 
styrke barn og unges interesser i 
planleggingen  

(Rundskriv T-2/92) 

Formålet med disse retningslinjene 
er å: 

- Synliggjøre og styrke barn og 
unges interesser i all 
planlegging og byggesaks-
behandling etter plan- og 
bygningsloven. 

- Gi kommunene bedre grunnlag 
for å integrere og ivareta barn 
og unges interesser i sin 
løpende planlegging og 
byggesaksbehandling. 

- Gi et grunnlag for å vurdere 
saker der barn og unges 
interesser kommer i konflikt 
med andre hensyn/interesser.  

 

Rikspolitiske retningslinjer for 
samordnet areal- og 
transportplanlegging  

(Rundskriv T-5/93) 

Målet med disse retningslinjene er 
at arealbruk og transportsystem 
skal utvikles slik at de fremmer 
samfunnsøkonomisk effektiv 
ressursutnyttelse, med miljømessig 
gode løsninger, trygge 
lokalsamfunn og bomiljø, god 
trafikksikkerhet og effektiv 
trafikkavvikling. Det skal videre 
legges til grunn et langsiktig, 
bærekraftig perspektiv i 
planleggingen. Det skal også 
legges vekt på å oppnå gode 
regionale helhetsløsninger på tvers 
av kommunegrensene.  

Rikspolitiske retningslinjer for 
vernede vassdrag 

(Retningslinjer T-1082)  

Retningslinjene gjelder for vernede 
vassdrag etter følgende 
avgrensninger: 

- vassdragsbeltet, dvs. 
hovedelver, sideelver, større 
bekker, sjøer og tjern og et 
område på inntil 100 meters 
bredde langs sidene av disse, 

- andre deler av nedbørsfeltet 
som det er faglig dokumentert at 
har betydning for vassdragets 
verneverdi. 

Ved forvaltning bør hovedtrekkene i 
landskapet søkes opprettholdt. 
Inngrep som endrer forholdene i 
kantvegetasjonen langs vann-
strengen og i de områder som 
oppfattes som en del av 
vassdragsnaturen, bør unngås. 
Inngrep som enkeltvis eller i sum 
medfører endringer av en viss 
betydning i selve vannstrengen, 
bør unngås. Leveområder for 
truede dyre- og plantearter og 
mindre områder med store 
verneverdier bør gis særlig 
beskyttelse. Vassdragsbeltets av-
grensning og forvaltning bør 
differensieres etter registrerte 
verneverdier og arealtilstand. Det 
anbefales at dette skjer i 
forbindelse med kommuneplan-
legging. 

2.1.2 Regionplan for Agder 2020 
Hovedmålet i planen er å 
videreutvikle Agder til å være et 
robust og godt sted å leve, bo og 
arbeide i, gjennom bl.a. å utvikle: 

 et bærekraftig samfunn også for 
kommende generasjoner 

 fylkene på en slik måte at det 
bidrar til en positiv utvikling i alle 
regioner 

 et nyskapende næringsliv 

Disse hovedtemaene er lagt til 
grunn: 
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1. Klima: Høye mål - lave utslipp. 
2. Det gode liv: Agder for alle. 
3. Utdanning: Verdiskaping bygd 
på kunnskap. 
4. Kommunikasjon: De viktige 
veivalgene.  
5. Kultur: Opplevelser for livet.  

Fylkestinget har valgt å integrere 
det regionale utviklingsprogrammet 
med tilhørende støtteordninger 
(RUP) i fylkesplanen. 

Regionplan Agder 2020 ble 
godkjent oktober i 2010. 

 

2.1.3 Areal- og transport 
prosjektet i Kristiansandsregionen  
Birkenes kommune har vedtatt å 
delta i ATP prosjektet. Dette 
samarbeidet har til hensikt å utvikle 
regionen på best mulig måte med 
tanke på arealutnyttelse og 
miljøvenlig transport.. Det skal 
utarbeides en overordnet arealplan 
for regionen. Arbeidet med denne 
planen har til dels vært førende i 
arbeidet med kommuneplanen. Når 
ATP planen er vedtatt vil den vise 
de overordnede føringene for 
transport og arealplanlegging i 
regionen.  

2.2 Birkenes i dag – status, 
utvikling og prognoser 

2.2.1 Naturforhold 
Det er 183 vann og innsjøer i 
kommunen, de største er Ogge og 
Herefossfjorden som begge er en 
del av det vidstrakte 
Tovdalsvassdraget.  

Høyeste punkt er Himmelsyna på 
650 m.o.h.  

Berggrunnen i Birkenes består for 
det meste av grunnfjell som ble 
dannet for mer enn 800 millioner år 
siden. Raet, den mektige morenen 

som ble dannet under siste istid, 
går gjennom Birkenes. 

På heiene dominerer granskog og 
glissen furuskog med myrer og 
vann, mens dalførene har granskog 
og innslag av varmekjær lauvskog, 
spesielt i sørvendte skråninger. 

2.2.2 Befolkning 
Pr. 1.1.2011 hadde Birkenes 
kommune 4776 innbyggere (SSB). 
Over halvparten av kommunens 
innbyggere bor i tettsted, 
(Birkeland, Herefoss og 
Engesland), mens resten av 
kommunen har spredt bebyggelse. 

Svak vekst de første årene etter 
2000 er nå erstattet av økende 
vekst. Både 2008 og 2009 viser en 
vekst på over 2%. Prognoser for 
befolkningsutvikling i Birkenes 
kommune viser fortsatt vekst.  

Det ser ut til å være et visst  
tilflytningsoverskudd over tid. 

SSB’s modell (middels verdier)  
viser at det i 2020 vil være 
anslagsvis 5582 innbyggere i 
kommunen. Dette er nær 650 flere 
enn samme prognose viste i forrige 
kommuneplan. Det er derfor tydelig 
at også SSB forventer en stigende 
vekst i kommunen. Tallene og 
prognosene nevnt nedenfor 
baserer seg på denne modellen. 

 

Den yngre del av befolkningen 

Prognoser over den yngre del av 
befolkningen viser at det mot år 
2020 vil finne sted en økning i 
antall barn og unge i aldersgruppen 
fra 0 - 14 år.  Veksten tilsvarer en 
økning på ca 5 skoleklasser og vel 
50 barnehageplasser. Veksten vil 
også fortsette etter 2020.  

Den eldre del av befolkningen 
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Aldersgruppen fra 65 – 80 år vil 
nær fordobles i tida frem til 2020.  

2.2.3 Næringsliv og sysselsetting 
Birkenes kommune har et allsidig 
næringsliv basert på jordbruk, 
skogbruk, industri og 
servicenæring.  

Ca. 440 000 dekar, omtrent to 
tredjedeler av kommunens areal er 
produktiv skog. Samlet 
sysselsettingseffekt av skogbruket 
mht. avvirkning, transport, 
skogkultur osv. er anslagsvis 18 
årsverk for Birkenes kommune. I 
tillegg kommer en betydelig 
sysselsettingseffekt av videre-
foredling av tømmeret (treindustri 
og vedproduksjon, mm). Av-
virkningen i Birkenes har de siste 
årene ligget rundt 65.000 m3 
tømmer pr. år, inkludert det som 
videreforedles av skogeieren. 

Ca. 10100 da jordbruksareal i 
kommunen er i drift. Birkenes er en 
typisk grovfõrkommune der melk, 
storfekjøtt og sau er ryggraden. 
Antall melkeprodusenter ligger på 
13 (pr. 31.07.2010). Det er bare 
Arendal og Grimstad som har flere 
produsenter og større melkekvote i 
Aust-agder. 

Det er et allsidig arbeids- og 
næringsliv i kommunen. 3B 
Fibreglass Norway A/S er den 
dominerende enkeltbedrift med ca. 
180 ansatte. Andre store bedrifter 
er Uldal AS, Scanflex AS, Foss 
Fabrikker AS, Koab Industrier AS, 
Birkeland Trykkeri AS og BiVa AS. 
Det er ca. 430 
industriarbeidsplasser i kommunen. 
Birkeland Busser og Odd Grødum 
driver en omfattende transport-
næring og Byggmester Kristian 
Flaa AS driver et stort lokalt 
byggefirma. 

Det er i tillegg dagligvarebutikker, 
håndverkbedrifter, kiosker, bilverk-
steder, bank, regnskapsvirksomhet, 
spesialforretninger m.m. Reiselivs-
næringen er i vekst og det 
etableres virksomheter i tilknytning 
til laksefiske i Tovdalselva. 

Birkenes Næringsforum som ble 
etablert i 1992, bidrar til god 
kontakt og et godt samarbeid 
mellom vårt lokale næringsliv og 
den politiske og administrative 
ledelsen i kommunen.  

Birkenes har et felles bo- og 
arbeidsmarked med de andre 
kommunene i Knutepunkt 
Sørlandet, og vi har fortsatt relativ 
stor utpendling til disse 
samarbeidskommunene. 

2.2.4 Kommunikasjon og 
samferdsel 
Birkenes kommune ligger sentralt i 
forhold til Kristiansand lufthavn, 
Kjevik, Kristiansand Havn, 
Sørlandsbanen og E18.  

Strekningen Kristiansand-Birkeland 
-Hynnekleiv er dessuten en viktig 
transportåre (rv 41).  

Andre viktige veier i Birkenes er: 

Lillesand - Birkeland  (fv 402) 
Vegusdal - Vennesla  (fv 405) 
Senumstad - Vegusdal  (fv 406) 
Vegusdal - Evje  (fv 42) 

Når det gjelder telekommunikasjon 
er stabiliteten betydelig bedret på 
fastnettet etter oppgraderinger. 

Fiberkabel mellom Birkeland og 
Lillesand med fast bredbånd-
forbindelse er etablert. Tilgang til 
ADSL for Herefoss og Ytterdalen 
mot Kristiansand er etablert, og det 
jobbes med tilsvarende løsninger 
for Engesland og Vegusdal. 

Mobildekning er betydelig bedret 
etter oppstart av mobilsentral på 
Senumstad. Det finnes likevel  
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områder i kommunen uten 
tilfredsstillende dekning.  

2.2.5 Natur- og miljøvern 
I Birkenes kommune er følgende 
områder vernet etter 
naturvernloven:  

Berse naturreservat (våtmark) 

Bjorvatn naturreservat (edelløvskog) 

Porsmyr naturreservat (myr) 

Digeelva naturreservat (barskog) 

Risdalen naturreservat (barskog ) 

Stigselvvassdraget, som renner 
gjennom kommunene Lillesand, 
Birkenes og Grimstad, ble vernet 
mot kraftutbygging i 1993. Det er 
vedtatt en egen vassdragsplan for 
Stigselva. 

 Hele Tovdalsvassdraget er nå 
vernet mot kraftutbygging . Med 
unntak av Digeelva og Ogge. 

 Etter at laksen forsvant på 60-
tallet, er Tovdalsvassdraget nå blitt 
et nasjonalt satsingsområde for å 
tilbakeføre gytende laks. Vass-
draget er fullkalket siden 1996 og 
det arbeides med strategier for 
reetablering av laks. Kommunene 
Iveland, Froland, Åmli, Kristiansand 
og Birkenes finansierer driften av 
kalkingsprosjektet, mens staten 
dekker kjøp av kalk. Birkenes 
kommune har sekretærfunksjonen 
for arbeidet. 

Kalking skjer også i 
Stigselvvassdraget og i en rekke 
vann og bekker i kommunen. 

Dyrkbar jord er en ressurs som ikke 
kan fornyes. Dyrket mark som 
bygges ned er borte for alltid.. 
Birkenes kommune vil verne den 
beste matjorda mot nedbygging og 
vil legge seg på en streng linje når 
det gjelder å beskytte den beste 
jorda.  

 

2.2.6 Kultur 
Kommunen har et rikt kulturliv med 
mange lag og foreninger, og ble i 
1998 kåret til "Årets kulturkommune 
i Aust-Agder".  

Innenfor kommunens grenser 
finnes ett museum, Stiftelsen 
Birkenes Bygdemuseum med 
bygninger på Grasham og Myhre 
Torvstrøfabrik.  

Kommunen har dessuten et 
samarbeid med Iveland kommune 
om Iveland og Vegusdal bygde-
museum i Fjermedal, Iveland.  

Idrettsanleggene i kommunen er i 
stor grad bygget opp av og eies av 
de enkelte idrettslag.  

Kommunale anlegg er Birkenes-
hallen, skolenes gymnastikksaler  
og enkelte grendehus.  

Mulighetene for et aktivt friluftsliv er 
gode i Birkenes, og det pågår 
kontinuerlig arbeid med 
tilrettelegging av løypenett m.m. 
Det er én DNT-hytte i kommunen, 
Trottohytta på Mosfjell. 

I løpet av de siste årene er det 
merket og skiltet mange turløyper i 
kommunen. Det er utgitt et eget 
hefte ”Ut på tur i Birkenes” med kart 
og beskrivelse/bilder av 29 ulike 
turløyper. 

Elveplassen friluftsområde  ved 
Tovdalselva er tilrettelagt  for 
allmennheten med sti, gapahuk, 
sandvolleyballbane og toalett. 

 

 

2.2.7 Barn og unge. 

Barnehagedekningen i kommunen 
er god, med tilbud på Birkeland, 
Engesland og Herefoss. Det er 
under arbeid ny barnehage i 
Natveitåsen.  
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Kommunen har et desentralisert 
skoletilbud med fulldelt barneskole 
og ungdomsskole på Birkeland, 
barne- og ungdomsskole på 
Engesland og barneskole på 
Herefoss. 

I Birkeland sentrum ligger 
Folkehøgskolen Sørlandet. 

Videregående opplæring må 
elevene søke utenfor kommunen, 
de fleste på Møglestu videre-
gående skole i Lillesand. 

2.2.8. Helse og samfunn 
Helse er det viktigste individuelle 
gode et menneske har. Samtidig 
ligger ansvar for egen helse hos 
den enkelte.  

Hvordan kan samfunnet bidra med 
bevisstgjøring og tilrettelegging for 
at den enkelte for det lettere til å 
ivareta sin helse? 

For en bedre forståelse er vi nødt til 
å skille primær og sekundært 
forebyggende helsearbeid.  

Allerede i dag finnes det tjenester 
som i stor grad bidrar til en enorm 
forbedring av folkehelsen. Vi bør 
hele tiden bevisstgjøre oss at 
tjenester som helsestasjon med 
jordmor, vaksinasjon og 
barneundersøkelser, gode lokale 
legetjenester m.m. har minsket 
trusselbildet for et stort antall 
sykdommer.  Barn med enten 
fysiske eller psykiske sykdommer 
blir tidlig diagnostisert og behandlet 
videre. Disse tjenester har en 
uvurderlig høy verdi for samfunnet 
og kan anses som 
primærforebyggende tiltak.  

Dagens utfordringer er preget av 
såkalte livsstilsykdommer. Spesielt 
bekymringsfylt er at denne uheldige 
utviklingen ofte begynner i 
barndommen. Det må være et 
felles mål for barnehage, skole og 

foreldre å få barna  til å være aktive 
og bevege seg mest mulig 
utendørs. 

Sammenhengen mellom fysisk 
aktivitet og helse er godt 
dokumentert. Selv ved moderat 
økning i aktivitetsnivået opplever 
man fort bedre fysisk form. Viktige 
stikkord er mer overskudd, bedre 
humør, redusert blodtrykk, stabilt 
blodsukker og gunstig 
kolesterolnivå! 

Mens samfunnet tidligere har krevd 
mer fysisk aktivitet av den enkelte 
gjennom det daglige livet så er vi i 
dag stort sett nødt til å sørge for 
tilstrekkelig fysisk aktivitet på egen 
hånd og i fritiden.  

Det finnes mangfoldige tilbud og 
muligheter i Birkenes kommune for 
fysisk aktivitet på alle nivåer. 
Opprettelse av gang og sykkelveier 
–som innebærer å skille myke 
trafikanter fra.biltrafikken- har stor 
betydning i forhold til daglig fysisk 
aktivitet.  

Det må være et mål at flest mulig 
skal oppleve gleden og 
helsegevinsten i å være fysisk 
aktive. I Birkenes bør folkehelse-
arbeidet komme mer i fokus og det 
bør legges opp til enkle og gode 
tiltak som vil fremme fysisk aktivitet. 
Birkenes har i flere år vært med i 
prosjektet ”Partnerskap for 
folkehelse” sammen med 
fylkeskommunen og andre 
kommuner på Sørlandet. 

Gjennom Knutepunkt Sørlandet 
legges det opp til økt samarbeid på 
dette felt via ”Aktivitet på recept-
ordning”.  Fysisk aktivitet er i 
mange tilfeller verdens beste 
medisin og i tillegg er den stort sett 
gratis. 

Omsorgsplanen for Birkenes 
kommune viser utfordringene og 
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problemløsningsstrategier innenfor 
eldreomsorgen. Det at det stadig 
blir flere eldre over 80 år er en stor 
utfordring for kommunen de 
kommende årene. 
Førstelinjetjenesten vil komme til å 
måtte ta hånd om flere pasienter 
med stort hjelpebehov. 

Birkenes kommune har et syke-
hjem med 46 plasser. Det er en 
målsetning at minst 4 plasser er 
avsatt til korttids og rehabiliterings-
pasienter. 

 I tilknytning til sykehjemmet er det 
15 serviceleiligheter og 4 gjennom-
gangshybler og et bofellesskap 
med plass til 5 beboere. Nær 
sykehjemmet ligger også 16 
trygdeleiligheter. Herefoss har 5 
aldersboliger. 

Åpen omsorg har vært et 
satsningsområde de senere år. Det 
vil også være strategien de 
nærmeste kommende årene. 

Satsningen de siste år har særlig 
fokusert på å skape helhetlige 
tilbud til de med alvorlige psykiske 
lidelser (bolig, arbeid osv).  

I tillegg fokuseres det også på 
forebygging mot rus i forhold til 
barn og ungdom. 

I forhold til barn og unge, jobber 
Birkenes kommune etter SLT-
modellen (samordning om lokale 
kriminalitetsforebyggende tiltak). 
Kriminalitetsforebyggende tiltak er i 
mange tilfeller også 
rusforebyggende tiltak. 

Den nye Samhandlingsreformen 
med oppstart  01.01.12, vil legge 
sterke føringer for kommunen både 
internt og i interkommunalt 
samarbeid. Den vil også ha 
økonomiske konsekvenser . 
 

2.2.9 Beredskap   
Birkenes kommune har utarbeidet  
et  beredskapsplanverk for krise-
situasjoner i fred.  

Planene er basert på risiko- og 
sårbarhetsanalyser samt pålegg og 
anbefalinger fra sentrale 
myndigheter. 

Risiko og sårbarhetsanalysen er 
godkjent i 2009 og skal rulleres 
med 4 års mellomrom.  

Beredskapskoordinator skal sam-
ordne og koordinere lokale planer. 
Det er viktig at informasjon og 
forståelse for beredskapsarbeidet 
spres ut i organisasjonen, slik at 
alle får et eierforhold til dette, samt 
er trygge på og sikrer egne 
ansvarsområder. 

 

2.2.10 Kommuneorganisasjonen 
Birkenes kommune er organisert 
med rådmannen som øverste leder 
for 5 tjenesteområder. De 5 
områdene er:  

 

 Helse og Omsorg 

 Skole og Oppvekst 

 Teknisk  

 Service og Kultur 

 Nav 
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3.4. Oppfølging av 
kommuneplanen 

3.4.1 Handlingsprogrammet 
(budsjett og økonomiplan) 
Kommuneplanens langsiktige del 
er en oversiktsplan som består av 
langsiktige målsettinger for 
samfunnsutvikling og kommunen 
som  organisasjon.  

Målsettingene må følges opp av 
hver enhet i årsplaner og  
kommunens økonomiplan (budsjett 
med handlingsprogram).  

I handlingsprogrammet skal mål-
settingene vurderes forhold til 
tilgjengelige ressurser med sikte på 
realistiske løsninger. Handlings-
programmet må legge inn 
delmålene som er gjennomførbare i 
kommende 4-årsperiode. 

Handlingsprogrammet skal også 
legge rammer for samfunns-
utviklingen med grunnlag i 
kommuneplanen. Hvordan 
kommunens tjenesteyting og for-
valtning påvirker utviklingen av 
samfunnet skal være en del av 
vurderingene i handlings-
programmet. 

3.4.2 Resultatrapportering 
De årlige resultatrapportene skal 
gjøre rede for måloppnåelse, helst 
gjennom utvalgte indikatorer. Som 
oppfølging av kommuneplanen skal 
det velges ut et sett indikatorer som 
er relevante i forhold til målsettinger 
i kommuneplanen. 

 

 

3.4.3 Detaljplanlegging av arealer 
Reguleringsplanlegging skjer i 
hovedsak i privat regi i forbindelse 
med utbyggingssaker. 
Reguleringsplaner skal utarbeides 
på grunnlag av kommuneplanens 
arealdel.  

Generelt bør det være en restriktiv 
praksis for dispensasjoner fra 
kommuneplanen. Gode, samfunns-
nyttige forslag som krever 
regulering i strid med 
kommuneplanens arealdel, skal 
vurderes i forhold til målsettingene i 
kommuneplanen. I slike saker skal 
det foretas en prinsippvurdering 
etter Plan- og bygningslovens § 30.  

Kommunen har ansvar for å 
framskaffe, ajourholde og kvalitets-
sikre fagdatabaser som er 
nødvendige i forbindelse med 
planlegging. 

Kommunen samarbeider med 
andre offentlige etater gjennom 
Arealisprogrammet. Det er en 
målsetting å tilgjengeliggjøre 
materialet gjennom  internett-
løsninger. 
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Figur x. Sammenhengen i kommunens  
overordnede plansystem  
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4. Kommuneplanens arealdel 
 

Mål, visjoner og strategier skal 
også følges opp i 
kommuneplanens arealdel. Det 
gjelder både formål på kartet og 
bestemmelsene til de ulike areal-
kategoriene. 

4.1 Bosettingsmønster 
Birkeland tar mye av 
befolkningsveksten i kommunen. 
Det er et uttalt ønske å sikre 
levende bygdesamfunn i Vegusdal 
og på Herefoss. I kommuneplanen  
er arealer og bestemmelser 
utformet for å legge til rette for  
boligbygging og næringsutvikling - 
”både spredt og tett”. 

4.2 Boligområder 
Det vil være naturlig å bygge tett i 
kommunens bygdesenter og i 
andre områder der bebyggelsen er 
konsentrert. I slike områder legger 
kommuneplanen opp til at det 
avsettes byggeområder med krav 
om reguleringsplan. 

På Birkeland vil det regulerte 
området Natveitåsen være 
kommunens ”tomtebank” i mange 
år framover. Det er i tillegg pekt på 
og avsatt områder for fremtidig 
boligbygging. For å ivareta en 
helhetstenking for strategisk viktige 
områder nær Birkeland, er det satt 
ned krav om å løse infrastruktur.  
Dette gjelder området  

 Haugelia  

 Rødlende 

 Ugland, Østre Mollestad 

For området  

Rødlende dvs (Vassbotten – 
Rennehaven) er det satt ned krav 
om områdeplanlegging. 

På Herefoss er det avsatt et 
boligområde på platået sør for 
skolen, og et mindre område for 
utvidelse av boligfeltet Gåsehagen. 
I tillegg til tidligere avmerket 
område ved Herefoss stasjon skulle 
behovet være dekket for lang tid 
framover. 

På Engesland har man lagt vekt på 
fortetting av sentrum, når man har 
avsatt områder for framtidig 
boligbygging.  

4.3 Spredt boligbygging 
I kommuneplanens arealdel er det 
meste av kommunen avsatt til  
LNF-områder. Eksisterende boliger 
og gårdsbebyggelse ligger spredt. 

Kommuneplanen legger opp til at 
folk skal kunne etablere seg i 
landlige omgivelse i kommunen. 
Aktive grender, god plass og mye 
natur er for mange attraktivt. Ved 
tilrettlegging for spredt boligbygging 
i LNF-områder kan kommune-
planen bidra til å styrke 
lokalmiljøene.  

Det er lagt vekt på å sette av slike 
områder i etter følgende kriterier: 

 Nærhet til eksisterende 
grendemiljøer 

 Landskap som er egnet og som 
”tåler det” 

 Avkjøringsforhold som  er 
gunstige 

 Liten grad av konflikt med 
andre interesser 

Bestemmelser og retningslinjer til 
arealdelen gir rammer for 
bebyggelsens plassering og 
utforming. 
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4.4 Fritidsbebyggelse 
Hytteutvikling kan gi betydelige 
næringsvirkninger for 
lokalsamfunnet forutsatt at 
områdene planlegges og bygges 
for å sikre målsetting om varige 
arbeidsplasser.  

Høy bruksfrekvens av hyttene, 
etablering av servicetjenester og 
bruk av lokalt næringsliv bidrar til 
lokale ringvirkninger. 

I Birkenes er det i dag registrert 
988 fritidsbygninger, eller 1,16 
bygninger pr. km2. Til sammen-
likning har Lillesand kommune 
2058 (Agderforskning) 
fritidsbygninger, eller 9,96 
bygninger pr. km2 .(Kilde SSB/GAB-
registret 2005) 

Utbygging i og i tilknytning til 
eksisterende hytteområder er både 
mest miljøvennlig og har størst 
potensiale for etablering av varige 
arbeidsplasser. I nye områder må 
hensynet til friluftsliv og 
naturinteresser vurderes i forhold til  
næringsinteressene. 

Eksisterende hytteområder ligger 
stort sett i tilknytning til heier og  
innlandsvann.  

Ogge peker seg ut som området 
med høyest prisklasse og press. 
Det er fokusert  spesielt på dette 
området ved rulleringen av 
kommuneplanen. Det er funnet å 
kunne åpne for noe mer 
hyttebygging etter visse kriterier.  

Ellers har det vært størst interesse 
for hytteutvikling blant grunneiere i 
Vegusdal. 

Kommuneplanen åpner for en del 
nye hytteområder, både spredt og i 
felt.  

Områder med få ulike interesser,  
hvor antall hytter er relativt lite og 
de blir liggende med god avstand, 

avsettes som  framtidige LNF-
områder med spredt fritids-
bebyggelse. Her skal hytte-
bebyggelse være forenlig med 
LNF-formålet. 
Bebyggelsen må ikke ligge 
nærmere viktige viltbiotoper, 
naturområder eller friluftsområder 
vist som hensynssone i kart enn 50 
m. 
 

Der antallet hytter er større og det 
er viktige forhold som må avklares, 
kreves reguleringsplan eller i noen 
tilfeller bebyggelsesplan.  

I årene framover bør det legges til 
rette for samarbeid på tvers av 
eiendomsgrenser for å få til best 
mulige helhetsløsninger.  

Dagsturister må sikres god tilgang 
til løyper og stier; tilstrekkelige 
parkeringsmuligheter og god 
avstand mellom løypene og større 
hyttekonsentrasjoner. Kommunen 
skal se til at hytteutbygging skjer på 
en bærekraftig måte. 

Gjennom arealplanvedtaket skapes 
forutsigbarhet i forhold til en 
langsiktig utvikling. Det vil være 
grunneierne og/eller de nærings-
drivende selv som driver arbeidet 
med hytteutvikling videre. 
Kommunen vil ha en rolle i videre 
planprosesser og behandling av 
byggesaker.  

4.5 Ogge-området 
Det er flere utfordringer og 
problemstillinger knyttet til utvikling 
og bevaring av Ogge. Problem-
stilling og hovedutfordring har vært 
hvordan  kombinere interessen for 
utbygging av fritidsbebyggelse med 
Ogges kvaliteter som regionalt 
friluftsområde. 

Birkenes kommune vil ta vare på 
Ogges kvaliteter som regionalt 
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viktig friluftsområde og legge til 
rette for friluftslivet. 

Det ønskes også å legge til rette 
for utbygging av fritidsbebyggelse 
som ikke forringer Ogges kvaliteter 
som regionalt viktig friluftsområde. 

Det vil være viktig å finne områder 
som kan settes av som juridisk 
sikrede friluftsområder. Arbeidet 
består i utvelgelse, dialog med 
grunneiere og finansiere evt. 
oppkjøp fra eksterne kilder. 
Friluftsrådet i samarbeid med 
kommunen er ansvarlig for dette 
arbeidet. I tillegg skal det settes av 
juridisk båndlagte områder ved 
utbygging og dette skal avklares i 
reguleringsplaner. 

Det må sørges for at ferdsel med  
motorbåt ikke reduserer Ogges 
kvaliteter som regionalt viktig 
friluftsområde. Maks fart på båter 
samt  informasjon og skilting er 
eksempler på tiltak. 

Det må videre sørges for at det 
etableres flere toaletter og drift av 
disse. Dette skal gjøres i 
samarbeid med Iveland kommune 
og Midt-Agder friluftsråd. 

4.6 Næringsarealer 
Herefoss og Engesland anses å ha 
tilstrekkelig med arealer avsatt til 
næringsformål.  

På Birkeland, der hovedtyngden av 
næring og industri finnes, har det 
etter hvert blitt trangt. I 
kommuneplanen legges det til rette 
for at større næringsarealer i 
framtida utvikles i retning E18 mot 
Lillesand. 

Masseuttak i denne plan: 

Det skal stilles krav om 
reguleringsplan for nye 
masseuttak. 

Det stilles krav om å utarbeide 
reguleringsplan innen 2 år for 

eksisterende masseuttak. Planen 
skal inneholde plan for tilbakeføring 
til jordbruks eller skogbruksareal. 
Birkenes kommune kan sette 
tidsfrist på tilbakeføringen. 

Jfr PBL §20-2  og PBL § 20-4 2. 
ledd bokst A og PBL §30-4 av 
27.mai 2009 nr 27 

4.7 Næringsvirksomhet i LNF-
områdene 
Kommuneplanen legger opp til 
større fleksibilitet i forhold til 
næringsvirksomhet i landbruks-
områder.  

Kommuneplanen skal særlig 
stimulere til næringsvirksomhet 
knyttet til landbruket, og som bidrar 
til å opprettholde kulturlandskapet. 
Gjengroing er i dag en av de 
største utfordringene for dagens 
landbruk. 

Nye bestemmelser til kommune-
planens arealdel åpner for utvidet 
næringsvirksomhet i tilknytning til 
landbrukseiendommer i visse 
områder.  

Bestemmelsene skal forenkle 
saksbehandlingen slik at den blir 
raskere og mer forutsigbar og 
redusere antall dispensasjons-
saker.  

Birkenes kommune skal være 
positiv til etableringer som har 
næringspotensiale, dette gjelder 
også for tiltak hvor det er 
nødvendig med reguleringsplan 
selv om området ikke er avsatt i 
kommuneplanen. Det forutsettes 
da at det er gjort vurderinger og 
avveininger av viktige samfunns- 
og miljøinteresser.  

Hensynssone  Landbruksarealer  

Pbl. § 11.8  

Landbruksarealene som er innenfor 
hensynssona har høy verdi som 
fremtidig ressurs for produksjon av 
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mat. Dyrkbar jord er en ressurs  
som ikke er tilbakeførbar når den 
først er blitt brukt til andre formål 
og bygget ned, det være seg til 
industriformål, veier eller boliger. 
Det er derfor viktig å ta grep for at 
den viktigste dyrkbare jorda og de 
områdene som kan bli gode 
jordbruksarealer i framtiden blir tatt 
vare på og er derfor lagt under en 
hensynssone. 

Bebyggelse, herunder spredt 
boligbygging, må ikke legges 
nærmere dyrket mark eller større 
sammenhengende dyrkbare 
arealer vist som hensynssone 
landbruk i kart enn 50 m. 
Buffersonen på 50 meter gjelder for 
alle andre bygninger enn 
landbruksrelatert bebyggelse, men 
det må likevell tas tilbørlig hensyn 
til dyrket mark ved fornying eller 
utvidelser.av gårdens 
bygningsmasse. 
Vesentlige terrengingrep må 
unngås 
 

 

4.8 Vannkraftverk 
Små vannkraftverk er en 
samlebetegnelse for alle 
vannkraftverk med mindre enn 10 
MW installert effekt.  Det er vanlig 
å dele småkraftverk inn på 
følgende måte etter installert effekt: 

Mikrokraftverk 0 - 100 kW 
Minikraftverk 100 - 1 000 kW 
Småkraftverk 1 000 - 10 000 kW 

I kommunen er det flere 
elver/bekker som vurderes som 
interessante for produksjon av 
elektrisk strøm. Agder Energi har i 
en egen utredning anslått 
potensialet og lønnsomheten innen 
de ulike typene vannkraftverk.  

Inntil det eventuelt foreligger en 
oversiktsplan med aktuelle 

prosjekter i prioritert rekkefølge, må 
slike prosjekter avklares som 
dispensasjonssaker i forhold til 
plan- og bygningsloven. Prosjekt-
ene må da vurderes i forhold til 
eventuelle andre interesser eller 
forhold av betydning. Birkenes 
kommune ser for øvrig positivt på 
etablering av mikro-, mini-, og 
småkraftverk. 

4.9 Grøntstruktur 
Kommunen ønsker å beholde og 
utvikle tettstedenes grøntstruktur 
ved blant annet aktivt å ta vare på 
sentrumsnære grøntområder. Om-
råder som er nevnt spesielt er 
Møllebekkdalen og Osebekken 
samt strandsonen rundt vann nær 
sentrum. 

Hensynssone med særlige hensyn 
til friluftsliv 

Området Rødlende er tenkt brukt til 
friområde og skal ikke bebygges. 
Om det skal bygges 
parkeringsplasser og et visst 
vegnett for å ivareta et universelt  
krav om  mulighet for bruk for alle 
må tas opp på plan-nivå.  Området 
vil være et viktig område for 
friluftsaktiviteter for  beboere i et 
stadig voksende boligområde og 
for skolene og barnehagene som er 
lokalisert i nærheten. 

 

4.10 Beredskap og samfunns-
sikkerhet 
Ved vurdering av utbyggings-
områder det tatt hensyn til fare for 
flom og ras ut fra foreliggende 
kunnskap pr. dato. 

NVE har utarbeidet flomsonekart 
for områdene ved Flakksvann, 
Birkeland. Bestemmelser om 
byggehøyder knyttet til 200-årsflom 
er innarbeidet i bestemmelsene til 
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kommuneplanen. Det vises til 
flomsonekart fra NVE, vedlegg 2. 

Ved bedriften 3B Fibreglass 
Norway på Tollnes industriområde 
er det laget en hensynssone på ca 
250 m fra fabrikkens tankanlegg 
som sikrer at det ikke bygges 
boliger eller forsamlingslokaler for 
nærme anlegget. Sonen er laget i 
samarbeid med KBR og 3B 
Glasfibre Norway 

.Plan og bygningsloven §4-3 jf §1-6 

 

4.11 Forholdet til kommunedel-
plan, reguleringsplaner og 
disposisjonsplaner 

 

Det er et mål å ha ryddige forhold 
mellom oversiktsplaner og 
detaljplaner. Detaljerte endringer 
av arealbruk i allerede regulerte 
områder skal derfor innarbeides på 
reguleringsplan-nivå.  

Hensynssone  ”rekkefølgekrav  til 
infrastruktur ” 

Området Hauglia er i 
utgangspunktet tenkt brukt som 
boligformål i framtida. Herunder vil 
det også være tenkelig at det kan 
bygges ny barnehage og /eller 
skole. Det må i første rekke lages 
en helhetlig plan i området, og 
trase for veier og friområder må 
tegnes inn. Rekkefølgen vil bli 
nærmere bestemt i en helhetlig 
plan. 

Området Ugland, Østre Mollestad 
er i utgangspunktet tenkt som 
boligområde. Det kan være 
tenkelig at det kan utredes plass 
for barnehage. Rekkefølgen vil bli 
nærmere bestemt i en helhetlig 
plan. 

Områdene Rødlende (Vassbotten 
–Rennehaven) har krav om 
områdeplanlegging 

Området fra Tveideveien til 
Lillesand grense må planlegges i 
en egen områdeplan. 

 

 

Reguleringsplaner og disposisjons-
planer som gjelder fremfor 
kommuneplanen: 

Birkeland 

Grantun 

Nordåsen I, II og III 

Smedens Kjerr 

Lille Tømmeråsen 

Kalvåsen 

Bakkemoen 

Birkeland Sør  

Birkeland Vest 
Birkeland Sentrum  

(inkl. ”Nesset Park”) 

Smalsundlia 

Kleivstykket 

Tøane 

Del av Hauane-Ospekollen 

Sandkleiva-Ospekollen 

Gang- og sykkelveg Birkeland-Birkenes 
kirke 

Natveitåsen 

Agerbo 88/130 

Havane 

Nordåsveien 5 

Digerhaug 

Feneskotet 

Strøget eiendom, 88/255, 256, 753 

Bebyggelsesplaner 

Tobias Jorde 

Heimtun 

Agerbo 88/130 

 

 

Andre områder 

Gåsehagen, Herefoss 

Herefoss sentrum  RV 41 

Sagestø (Engesland) 

Orrheimhei, Skreros 
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Fjellvann, masseuttak 

Høigilt Sandtak 

Varpelia Sandtak 

Rugslandsbanen 

Omlegging RV 405 
Kattheia – Engesland skule  (Vegvesenet) 

Kraftlinja Kr.sand – Evje – Holen  
gjennom Birkenes  (Statnett) 

RV 42 parsell Hovland – 
Myklebostad 

Rørhomvegen, del av gnr. 88 bnr. 
3 

Oggetun leirsted 

Odderdalen 

Rislåvollen gnr. 65 bnr. 4 

Sandvika, gnr. 153 bnr. 11 

Vegusdal Kyrkje 

Jordbruna 

Grødum boligfelt 

Homlegardsheia 

Gullringskarvet 

 

Fritidsbebyggelse 

Lognøya hyttefelt (152/9) 

Toplandsheia ( 104/1) 

Toplandsheia ( 104/2) 

Sirekilen (27/1 

Vegusdal,  område 1 og 2 ( 132/1) 

Del av Flateland - Vågsdalsfjorden 

Fænmyr 

Skåretjønnheia  

Stifjorden hytteområde 

Storsteindalen 

 

Gamle disposisjonsplaner 
(hovedsakelig hyttefelt) 

Videre utbygging i disse felt kan kun 
skje etter det er utarbeidet ny 
bebyggelsesplan for området. VA-
planer må også godkjennes.  

”Døla” Vegusdal 137/10 

”Grasfjellia”  140/1 

”Kvernemyra” – Håverstad 162/1 

”Refstad” Mosfjell 45/8 

”Rindebakken 142/2 

Aggevann 165/1 

Eikelandsvannet 20/2,3,4 

Elgheia og Nordskogen, Sauehagen 
(felles plan) 24/27,29 og 32/16 

Engesland 167/3 

Grunnetjønn 11/11 

Grunnevann omr. 1 121/2 

Hagestad, del av (omr. I,II og III) 56/2 

Haukom Vestre 141/1 

Hellersøya 152/19 

Haaverstad, ”Gjerustad” 144/1 

Jordøya – Rødli 152/6 

Joreid, del av 152/1 

Kjellevand 140/2 

Kjellevand, del av 140/1 

Kjellevand, del av – 2 140/1 

Langetjønn (Frikstad) 144/4 

Lunden, del av 175/1 

Mjølemoen 

Mosfjell 52/4,13 

Mosfjell vestre, del av 51/5 

Myklebostad 1 27/3,5 

Odderdalen omr. A,B,C 29/1 

Skåre v/Kjetevann  131/2 

Stabbursæter I og II 167/2 

Sørli, del av 154/2 

Tveit Søndre, del av 166/1 

v/Vassvannet 140/1 

Varemyråsen 48/2 

Vatne, del av 141/3 

Vegusdal – omr. 1 og 2 132/1 

Vestre Haukom, del av 142/3 

Ås, Vegusdal 164/7 
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Oversikt over gjeldende 
temaplaner 

 Kompetanseutviklingsplan 
2005 – 2008 ( (skole)    
strategiplan) - 05/507 – k-sak 
040/16.06.05 

 IKT-plan for skolene i Birkenes - 
06/904  k-sak 066/07.12.06 

 Boligsosial handlingsplan- 
egengodkjenning Vedtatt av 
kommunestyret - 05/152  K-sak 
12.05.2005 

 Psykiatriplan for Birkenes 
kommune. K sak 045/06 – 
tillegg k-sak 013/07 

 Personalpolitisk plan for 
Birkenes kommune Revidert av 
kommunestyret i 2005. - 
05/1161  Vedtatt av 
kommunestyret 23.11.2005 

 Flerbruksplan for Tovdalselva, 
Birkenes kommune Vedtatt 
februar 2004 – WinSak: 
 02/00686    K54,  ligger i 
mellom arkivet 

 Smittevernplan (2004)  - 
WinSak: 04/00362 G16 &30 – 
funnet! Se vedlegg.  
Adm.vedtak 24.09.2004 

 Beredskapsplan – WinSak: 
03/00396 G16 &32? Se 
vedlegg. Plan for kommunens 
helsemessige og sosiale beredskap 
Helse og omsorgsutv 01.02.05 

 Avfallsplan for kommunene 
Lillesand og Birkenes under 
revisjon per 2004. 

 Kommunedelplan for idrett og 
fysisk aktivitet 2009-2012. K-sak 
059/11-12.08 

 Ruspolitisk handlingsplan  
2007- 2011.  WebSak 07/12  -   
K-sak 043/21.06.07 

 Handlingsplan for eldreomsorg i 
Birkenes kommune 1998-2001 
Vedtatt av kommunestyret 
12.11.98. – Omsorgsplan 2015 - 
2020  rulleres i 2010. 

 Vassdragsplan for 
Stigselvvassdraget Vedtatt av 
kommunestyret 09.05.96. 

 Plan for bruk av 
informasjonsteknologi i Birkenes 
kommune. Vedtatt i 
kommunestyret 12.12.96. 

 Museumsplan for Birkenes 
kommune Vedtatt av 
kommunestyret 14.03.96. 

 Kulturplan for Birkenes 
kommune 1994-2000 Vedtatt av 
kommunestyret 17.03.94. 

 Plan for næringsutvikling i 
Birkenes kommune Sist revidert 
i 1994. Avløst av formuleringer i 
kommunens økonomiplaner. 

 Virksomhetsplan - Tiltak og 
tjenester for mennesker med 
psykisk utviklingshemming. 
Vedtatt av kommunestyret i 
29.03.90. Evaluert i januar 
1997. 

 Rammeplan for avkjørsler 
Vedtatt av kommunestyret 1976. 
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Sulfidholdig fjell avmerket i området Jordbruna.
Det er ingen merknader på flomkart
Det er ingen merknader på rasfarekart
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Plass til ca 100 boliger og mulig plass for fremtidig barnehage.
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33 Haugelia er utsatt
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Ingen merknader på NVEs kart over flomutsatte områder
Ingen merknader på NVE's kart over rasfarlige områder
Ingen merknader på kart over sulfidholdig fjell.
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15 Håbbeslandsheia
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Ingen merknad på  rasfarekartet
Ingen merknad på flomsonekartet.
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Ingen merknad på flomsonekartet
Ingen merknad på rasfarekartet
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Det er ingen andre hus i området
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Ingen merknad på flomsonekart
Ingen merknad på rasfarekart.









estetikk 
Beredskap/fare 
Risiko og 
sikkerhet  

Ingen 0 

Annet Byggeområde i 50 meters beltet må farges grønn 
Tidligere vedtatt plan. Disposisjonsplan. 

 

Konklusjon  +2 
 
 
 
 
 

1Vågsdalen 
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Området er for en stor del dekket av skog. 
Hvis skogen hugges øker skredfaren.



 
 
 
1 Vågsdalen. 
 
Skredfarekart viser skredområder i nærheten av hytteområder. 
 
Det er ingen flomfare vist på kart. 
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Nr  25  Navn Toplandsheia 
Sted Toplandsheia på østsiden av Herefossfjorden 
Formål i dag LNF 
Areal Ca500 DA 
Søker  
Framtidig bruk 
 

 

Hytteområde 

Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
ite p

o
sitiv 

P
o

s 

M
eg

et P
o

s 

S
væ

rt p
o

sitiv 

                 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

          
Tema Beskrivelse av konsekvens Konsekvens

vurdering 
+1 til+4 positiv  
0 nøytral 
-1 til -4 negativ 

Arealbruk infrastruktur 
klimanøytralitet 

Ikke økonomisk utbytte på andre måter enn 
ved salg /bygsling 

+1 

Trafikkforhold/trafikksikkerh
et 

Lokal trafikk +1 

Jordvern ingen  0 
Biologisk 
mangfold/kulturlandskap 

Ingen kjente særegne biotoper eller spesielle 
opplysninger 

+1 

Friluftsliv Mye brukt +2 
Hensyn til barn og unge Fint for barn og unge +1 
Strandsone ingen  0 
Kulturminner/kultur miljø Ingen kjente +1 
Landskapsestetikk Fint hytteområde +1 
Beredskap/fare  Ingen spesielle  0 
Konklusjon  +1 
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Nr  26  Navn Førevatn 
Sted Ved Himmelsyna 
Formål i dag LNF 
Areal 500 DA 
Søker  
Framtidig bruk 
 

 

Hytteområde, parkeringsplass for dagsturister 

Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
ite p

o
sitiv 

P
o

s 

M
eg

et P
o

s 

S
væ

rt p
o

sitiv 

                 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

          
Tema Beskrivelse av konsekvens Konsekvensv

urdering 
+1 til+4 positiv  
0 nøytral 
-1 til -4 negativ 

Arealbruk infrastruktur 
klimanøytralitet 

Ikke økonomisk utbytte på andre måter enn 
ved salg /bygsling. 

-1 

Trafikkforhold/trafikksikkerh
et 

Lokal trafikk +1 

Jordvern ingen 0 
Biologisk 
mangfold/kulturlandskap 

Ingen spesielle biotoper -1 

Friluftsliv Mye brukt +2 
Hensyn til barn og unge Fint for barn og unge +2 
Strandsone/ Ingen 0 
Kulturminner/kultur miljø Ingen spesielle +1 
Landskapsestetikk Ligger flott mot vannet i tilknytning til 

tidligere hyttefelt 
+1 

Beredskap/fare  Ingen spesielle 0 
Konklusjon  +1 
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26 Føresvatn  
 
Skredkart viser skredområder i nærheten av  hytteområder. 
Området er skogbevokst, hvis skogen hugges øker skredfaren. 
Skredretningen er bort fra hytteområdet. 
Det er ingen flomfare i området. 
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Nr 23  
Navn 

Joreid hytteområde.  

Sted Joreid ved Ogge 
Formål i 
dag 

Hytteområde/skog.  

Areal Ca 4 DA 
Søker Rolf Ivar Joreid 
Framtidig 
bruk 

Utvidelse av hyttefelt med 2 hytter 

Konsekven
s 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
itt p

o
sitiv 

P
o

sitiv 

M
eg

et P
o

sitiv 

S
væ

rt p
o

sitiv 

               

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 
          

 
 

Tema Beskrivelse av konsekvens Konsekvensvurdering 
+1 til+3 positiv  
0 nøytral 
-1 til -3 negativ 

Arealbruk infrastruktur 
klimanøytralitet 

Arealet ligger på oversiden av 
fylkesveien. 

+2 

Trafikkforhold/trafikksikkerhet Arealet ligger på oversiden av 
fylkesveien. Det kan medføre 
fare når veien må krysses av 
myke trafikanter for å komme til 
vannet. 

-2 

Jordvern Ingen 0 
Biologisk 
mangfold/kulturlandskap 

Området er registrert i 
forbindelse med kommunens 
naturtypekartlegging som en del 
av Oggeområdet Det er ikke 
registrert rødlistearter eller 
spesielle biotoper. 

+1 

Friluftsliv Området er mye benyttet og det +1 
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er flere fine plasser ved vannet 
som er brukt til friluftsformål. I 
hytteområdet er det en 
forutsetning at ikke 
tilgjengelighet til strandsonen 
reduseres. 

Hensyn til barn og unge Positivt for barn og unge  0 
Strandsone Hyttene blir utenfor 100 meters 

beltet 
0 

Kulturminner/kultur miljø Ingen registrerte fornminner +1 
Landskapsestetikk Hyttene må ligge i tilknytning til 

de  hyttene som ligger der fra 
før. Hyttene blir delvis synlige 
fra vannet  

+2 

Beredskap/fare  Ingen farer utenom de som 
følger av nærhet til vann. 

0 

Annet Det bør lages plan for hele 
området i samarbeid med 
Iveland. 

 

Konklusjon  0 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23 Joreid hytteområde.  
Ingen merknader på skredkart 
Ingen merknader på flomkart 
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Sammenstilling av hytteområder 

 
 
 
 
 
 
 
Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
itt p

o
sitiv 

P
o

sitiv 

M
eg

et P
o

sitiv 

S
væ

rt p
o

sitiv 

               

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4  
           

     Nr/Navn 
 
 
 
Tema 

1 V
ågsdalsfjorden 

25 T
oplandsheia 

26 F
øresvatn 

 19 L
angsvann 

21 Å
lekjæ

rtjønna 

23 Joreid 

 

Arealbruk 
infrastruktur 
klimanøytralitet 

+2  +1 -1   -1  0 +2  

Trafikkforhold 
trafikksikkerhet 

+2  +1 +1   +2  +2 -2  

Jordvern 0   0 0   0  0 0  
Biologisk 
mangfold 
/kulturlandskap 

+1  +1 -1   +1  -1 +1  

Friluftsliv +2  +2 +2   +1  +1 +1  
Hensyn til barn 
og unge 

0  +1 +2   +2  0 0  

Strandsone 0   0 0   -2  +2 0  
Kulturminner 
/kultur/miljø 

+1  +1 +1   0  +1 +1  

Landskaps 
estetikk 

+2  +1 +1   +1  +2 +2  

Beredskap/fare 
Risiko og 
sikkerhet  

0   0 0   +1  -1 0  

Konklusjon +1  +1 +1   +1  +2 0  
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Nr  31  Navn 3B Fibreglass Norway 
Sted Tollnes 
Formål i dag Industri 
Areal Ca 250 DA 
Søker  
Fylkesmannens 
innsigelse 

Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
ite p

o
sitiv 

P
o

s 

M
eg

et P
o

s 

S
væ

rt p
o

sitiv 

                 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

          
Tema Beskrivelse av 

konsekvens 
Konsekvensvurdering 
+1 til+3 positiv  
0 nøytral 
-1 til -3 negativ 

Arealbruk infrastruktur 
klimanøytralitet 

  

Trafikkforhold/trafikksikkerh
et 

  

Jordvern   
Biologisk 
mangfold/kulturlandskap 

  

Friluftsliv   
Hensyn til barn og unge   
Strandsone/   
Kulturminner/kultur miljø   
Landskapsestetikk   
Beredskap/fare  Hensynssone 

storulykkesrisiko 
 

Annet Det er utarbeidet 
evakueringsplan for 
Birkeland sentrum 
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Hensynssone 3B Glassfibre Norway 
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Birkenes kommunesentrum Birkeland 
Bygdebyen 
Landsbyen 
Småbyen 
Et sentrum hvor innbyggerne kjenner tilhørighet. 
Hvor det er hyggelig å oppholde seg. Hele året. 
Hvor alle får det servicetilbudet man trenger i det daglige. 
Det å utvike et sted er en symbiose av kreativitet, vilje og det å få øye på muligheter. Det å 
utvikle noe positivt sammen, er avgjørende for å skape attraktive boområder og dermed økt 
investeringslyst. Å legge til rette for at noen skal se mulighetene er et viktig mål for en 
kommuneplan. 
 
Sentrumsavgrensingen beholdes fra forrige plan, men det legges opp til høyere utnyttelse av 
arealet i sentrum. Det vil forsterke sentrumsfølelsen og skape mer aktivitet i sentrum. Dette 
vil bidra til å møte behovet om en større andel leiligheter til enslige og den eldre del av 
befolkningen.  
Høyere utnytting er også positivt med tanke på areal og transportutnyttelse og er 
klimapositivt. Det legges imidlertid opp til at handel med varer som krever stor plass kan 
foregå utenfor sentrum. 
Det vil være viktig å ha klare mål for utviklingen for å sikre estetikk og utvikling av et 
attraktivt sentrumsområde med varierte tilbud, møteplasser og god tilgjengelighet. 
Forutsatt krav til god planlegging kan det ikke ses negative konsekvenser av en høyere 
utnytting i sentrum.  
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Mindre bygg med saltak og teglstein men med et moderne uttrykk.
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Eller store bygg som ruver i bybildet.
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Nr 30   Navn Wangs jorde 
Sted Øst for Birkeland sentrum, langs RV41 mot Lillesand 
Formål i dag Landbruk, til dels store vannproblemer 
Areal 5 DA 
Søker Wang/Birkenes kommune 
Framtidig bruk Trafikkområde. Bussholdeplass for skolebarn og ”park and ride”  

Området vil forandres men Birkeland trenger å gjøre denne forandringen for 
barn og unges sikkerhet. Det vil også bli enklere for bilister å sette bilen for 
å ta buss videre inn til byen. Det har vist seg i andre tettsteder at det er  en 
fornuftig måte for å få folk til å ta buss.  

Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
els N

 

L
ite N

 

N
ø

ytral 

L
ite p

o
sitiv 

P
o

s 

M
eg

et P
o

s 

S
væ

rt p
o

sitiv 

                 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 

          
Tema Beskrivelse av konsekvens Konsekvensvur

dering 
+1 til+4 positiv  
0 nøytral 
-1 til -4 negativ 

Arealbruk 
infrastruktur 
klimanøytralitet 

Området ligger ca 0,5km fra Birkeland sentrum, i 
samme retning som skoler og barnehager.  

+1 

Trafikkforhold/trafikk 
sikkerhet 

Nær RV41. -1 

Jordvern Dyrket jord -2 
Biologisk 
mangfold/kultur 
landskap 

Ingen spesielle +1 

Friluftsliv  
Ingen. 

0 

Hensyn til barn og 
unge 

Dette vil være en god mulighet for å skille gående 
og syklende barn på skolevei fra et stort og 
brokete trafikkbilde. Dagens skolebuss stopper 
ved veikryss hvor også alle foreldre og lærere 
kjører. I tillegg er det en fabrikk som har mye 
trailertrafikk i området. Ved å flytte skolebussen 
hit får man en mye tryggere skolevei. 

+3 
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Strandsone/ Nei -1 
Kulturminner/kultur 
miljø 

Ingen registerte fornminner +1 

Landskapsestetikk Ikke spesielt vakkert sett fra landskapshensyn -1 
Beredskap/fare  Ingen. Tvert imot, det vil forhindre farefulle 

situasjoner 
+1 

Annet Å få et skille mellom gående og syklende 
skolebarn og den øvrige trafikken til skolen er 
viktig.. 

 

Konklusjon  +3 
 
 

 
 
 
 
 
30  Wangs jorde. Deler av området avsettes til trafikkformål 
 
 
 
 

30
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Nr 41   Navn Rødlende 
Sted Mellom Berse og Valtjønn 
Formål i dag LNF og LNF hvor friluftliv er dominerende 
Areal 500 DA inklusive ca 200 DA regulert fra før 
Søker Birkenes kommune 
 Arealet inklusive et område som er regulert til friluftsliv, vil bli regulert 

med en områdeplan som tar for seg helheten i området. 

  

 
 
 
 
 
 
 
Konsekvens 
skala 

M
eg

et n
eg

ativ 

N
eg

ativ 

M
id

d
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ite N

 

N
ø
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L
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o
sitiv 

P
o
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o
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S
væ
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o

sitiv 

               

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 
          

Tema Beskrivelse av konsekvens Konsekvensvurde
ring 
+1 til+4 positiv  
0 nøytral 
-1 til -4 negativ 

Arealbruk 
infrastruktur 
klimanøytralitet 

Arealet skal brukes til friluftsliv og hvor hensyn til 
natur og miljø vil veie tungt. De sentrumsnære 
områdene vil kunne reguleres til boligformål. 

+1 

Trafikkforhold 
trafikksikkerhet 

Ingen trafikk utenom lokaltrafikk til boligområdene +2 

Jordvern Jord benyttes som tidligere unntatt der hvor det er små 
inneklemte arealer som egner seg til boligformål 

0 

Biologisk 
mangfold 
/kulturlandskap 

Kulturlandskap beholdes i den midtre og sørlige delen  +2 

Friluftsliv Friluftsliv skal dominere +2 
Hensyn til barn 
og unge 

Hensyn til barn og unge ivaretas. Det er kort vei til 
skole og sentrum. Det er også kort og trygg vei til 
friluftområder og turterreng. 

+2 

Strandsone Strandsone mot Berse er vernet fra tidligere +4 
Kulturminner 
/kultur/miljø 

Særlige kulturminner er ikke registrert, men de steder 
det er kulturminner vil de bli tatt vare på. Fornminner 
er avmerket. 

+2 

Landskaps Landskapet skal ikke endres i vesentlig grad. I den -1 
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41 Rødlende Flomsonekart fra NVE viser 200 års flom i Berse.
Kartet viser en rasfare utenom området.
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Framtidig bruk
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42 Tveide korridor
Ingen rasfare
ingen flomfare
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42 Tveide korridor
Kan inneholde sulfidholdig fjell
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